
Poskytování nebo zprostředkování spotřebitelského úvěru 
_________________________________________________________________________________________ 
 
Dne 1. ledna 2011 nabývá účinnosti zákon č. 145/2010 Sb., o spotřebitelském úvěru a o změně 
některých zákonů (dále jen „zákon o spotřebitelském úvěru“). Zákon přináší spotřebitelům 
významná oprávnění – stanoví výčet informací, které je poskytovatel nebo zprostředkovatel 
spotřebitelského úvěru povinen spotřebiteli poskytnout, právo spotřebitele na odstoupení od smlouvy 
do 14 dnů od jejího uzavření bez jakýchkoli sankcí. Zákon podrobněji upravuje podmínky předčasného 
splacení úvěru. Poskytovatelům úvěrů (věřitelům) je dána povinnost posoudit úvěruschopnost žadatele 
o úvěr. V zákoně je také taxativně uvedeno, na jakou odloženou platbu, půjčku, úvěr nebo jinou 
obdobnou finanční službu se tento zákon nevztahuje. Z působnosti zákona je tak např. vyloučena 
půjčka nebo úvěr s celkovou výší nižší než 5 000 Kč nebo vyšší než 1 880 000 Kč, nevztahuje se 
rovněž na hypotéky. 
 
Nově je vymezena i působnost k výkonu dozoru nad dodržováním povinností u věřitelů. Česká 
národní banka bude nyní vykonávat tento dozor u subjektů, u nichž dohled vykonává již na základě 
jiných právních předpisů (banky, úvěrní družstva), ostatní věřitelé působící v rámci živnostenského 
zákona, včetně zprostředkovatelů, budou dozorováni Českou obchodní inspekcí. 
 
Součástí zákona o spotřebitelském úvěru je i novela živnostenského zákona. Tuto činnost, 
vykonávanou dosud jako živnost volnou budou moci podnikatelé nadále provozovat pouze na základě 
oprávnění k provozování živnosti vázané s předmětem podnikání „Poskytování nebo 
zprostředkování spotřebitelského úvěru“.  
 
Pro získání živnostenského oprávnění je zákonem požadovaná odborná způsobilost: 
a) střední vzdělání s maturitní zkouškou, nebo 
b) osvědčení o rekvalifikaci nebo jiný doklad o odborné kvalifikaci pro příslušnou pracovní činnost 
vydaný zařízením akreditovaným MŠMT, nebo ministerstvem, do jehož působnosti patří odvětví, v 
němž je živnost provozována, nebo 
c) 3 roky praxe v oboru. 
 
Nařízením vlády č. 288/2010 Sb. byla stanovena obsahová náplň této živnosti:  
"Činnosti spojené s poskytováním nebo přislíbením spotřebitelského úvěru, jímž se 
rozumí odložené platby, půjčky, úvěry nebo jiné obdobné finanční služby spotřebiteli 
věřitelem nebo zprostředkovatelem podle zákona o spotřebitelském úvěru." 
 
Přechodná ustanovení 
Podnikatel, který ke dni nabytí účinnosti tohoto zákona poskytoval nebo zprostředkovával 
spotřebitelský úvěr v rámci živnosti ohlašovací volné “Výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 
1 až 3 živnostenského zákona”, může v této činnosti pokračovat po dobu 1 roku ode dne nabytí 
účinnosti tohoto zákona (tj. do 31.12.2011). Pokud před uplynutím této doby podnikatel 
oznámí, že hodlá v provozování této činnosti pokračovat, a doloží živnostenskému úřadu 
doklady prokazující splnění odborné způsobilosti pro živnost vázanou “Poskytování nebo 
zprostředkování spotřebitelského úvěru”, živnostenský úřad provede zápis do 
živnostenského rejstříku a vydá podnikateli výpis; tento úkon nepodléhá správnímu 
poplatku. Marným uplynutím této doby oprávnění k poskytování anebo zprostředkování 
spotřebitelského úvěru zaniká. 
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